

О Т Ч Е Т

о проделанной работе 5 отделения Отдела КГБ Лит. ССР
по гор. Каунасу

за 1986 год

Агентурно-оперативная работа по линии молодежи и интеллигенции в отделении строилась с учетом решений 27 съезда КПСС, указаний майского совещания руководящего состава органов и войск КГБ, соответствующих приказов и указаний Комитета Союза и республики.

Основное внимание при этом уделялось глубокому изучению оперативной обстановки, позитивному влиянию на нее, ограждению молодежи и интеллигенции от идеологически вредного воздействия западной пропаганды, националистических и клерикальных элементов внутри республики.

За прошедший год в целом больших изменений в оперативной обстановке не произошло. Среди отдельных преподавателей и научных работников ВУЗов имеются факты идеологически вредных и националистических высказываний. Сознание части студентов проникнуто мещанскими взглядами, потребительским отношением к жизни, безразличием к общественно-политическим событиям страны.

Среди учащейся молодежи продолжается проявление повышенного интереса к видеофильмам, пропагандирующим неофашизм, грубую силу, жестокость, разврат и наркоманию. Под этим воздействием в городе возникают группирования подростков, занимающихся грабежом, хулиганскими действиями, отличающимися цинизмом и жестокостью, нарушениями общественного порядка, фиксируются факты использования наркотических препаратов.

В городе заметно активизировалась секта кришнаитов, продолжают действовать монашеский элемент и евхаристы.

От закордонного агента "ИНГРИДЕ" получены данные о процессах происходящих среди реакционной части литовских эмигрантов Франции, отдельных наиболее активных ее членах ксендзе ПЯТРОШОСЕ, БАЧКИСЕ, а также кандидатах на очередной Всемирный Конгресс литовской молодежи в 1987 году в Австралии. "ИНГРИДЕ" ПЯТРОШОС в одной из бесед проговорился, что в Литве кроме патриотов клерикалов существует какая-то примыкающая к ним студенческо-молодежная группа.

12

С помощью архивного агента во взаимодействии с 5 Службой КГБ республики и 5-м Управлением КГБ СССР предотвращена попытка переправы объектом ДОР "ОБРЕЧЕННЫМ" материалов а/с и националистического содержания в США. Этим внесена ясность в существо подозрений в отношении "ОБРЕЧЕННОГО". От также получены данные о процессах, происходящих среди литовской эмиграции в США, активных ее членах, деятельности Чикагского отделения ПЛАСа по подготовке очередного Всемирного Конгресса литовской эмигрантской молодежи в 1987 году в Австралии.

В текущем году в городе на базе Каунасского мединститута с 8 по 13 сентября проводился международный семинар по планированию, внедрению и оценке проектов стоматологического компонента в интегральной программе первичной профилактики неинфекционных заболеваний, в котором принимали участие ученые из Дании, Финляндии, Великобритании и Ирландии. Из числа участников своим поведением выделился руководитель стоматологической поликлиники Копенгагского муниципалитета Йорген КАНН. Он под благовидным предлогом сфотографировал всех наших участников семинара. Это сделал несколько раз. Будучи на экскурсии в г. Вильнюсе, в районе старого города заметил автобус с детьми школьного возраста в основном еврейской национальности, которые приехали из г. Даугавпилса Латв. ССР на экскурсию. Подойдя к детям, КАНН оживленно с ними стал разговаривать, гладить по головам, фотографировать, записал адрес откуда они прибыли. Вообще еврейский вопрос в беседах с окружением прямо не поднимал, но по наблюдению было видно, что это его волнует.

С 28 сентября по 1 октября проходил Международный симпозиум на тему "Электрическая стимуляция и хирургия сердца при тахикардии". На симпозиуме принимали участие специалисты из Швеции, Франции и ряда социалистических стран. Информации контрразведывательного плана в ходе изучения иностранцев получено не было, однако из Франции и Швеции в докладах огласили новейшие материалы своих исследований и продемонстрировали передовые научно-технические разработки по этой проблеме, которые в мировой печати будут опубликованы лишь через 1,5-2 года. Это позволило делегатам ведущих центров СССР получить ценную научную информацию.

В отчетном году проверялось 647 советских граждан, ходатайствовавших о выезде за границу. Из этого числа 318 - в капиталистические страны..

Соответственно выехало 256 человек. В их числе:

- 23 - по частным делам
- 142 - в качестве туристов
- 20 - по линии научного обмена
- 71 - по линии культурно-спортивного обмена.

Перед выездом с 53 устанавливался оперативный контакт. После возвращения проведено 67 опросов. Опрошены все выезжавшие по частному каналу, 20 - по научному обмену, 14 - туристов и 10 - по культурно-спортивному обмену.

В результате опросов от 17 человек получена информация, заслуживающая оперативный интерес, которая направлена в соответствующие подразделения КГБ республики.

В числе выезжавших в капиталистические страны было 8 агентов. По линии туризма выехало 2 агента по частному каналу - 1, спортивно-культурному обмену - 4, по научному обмену - 1.

В этом году работа на канале выездов строилась лучше. Больше получено оперативно ценной информации. Однако следует отметить, что в текущем году не состоялись запланированные выезды в капиталистические страны 3-х агентов на стажировку. Они по различным причинам не получили разрешений из МинВУЗа СССР.

В отделении в настоящее время имеется 33 дела оперативного учета. Из них 3 - ДОР, 6 - ДОП, 20 - ДОН и 4 дела оперативной подборки.

За отчетный период заведено 3 дела оперативной проверки и 2 дела оперативного наблюдения. Проверки под кличками "ПРЕДАННЫЙ", и "ДОГМАТИК" заведены на активных кришнаитов, а "ЛИТЕРАТ" на лицо, подозреваемое в причастии к изданию нелегального сочинения "Ювентус Академия". Дела оперативного наблюдения после проведения профилактических мероприятий.

В текущем году путем профилактики объекта через ректорат и партком Вильнюсского госуниверситета реализовано дело оперативной проверки "ФИЛОЛОГ". Объект ДОП "БОГОМОЛКА" - религиозная фанатичка к

изданию и распространению нелегальных сочинений отношения не имеет, дело направили в IO Отдел на уничтожение. 7 дел оперативного наблюдения сдали в архив по истечении срока ведения.

ДОР "ЗАНОЗА" - Болвиюнас И.И. - инженер проектно-конструкторского бюро Министерства пищевой промышленности Лит.ССР, владея французским языком вел обширную переписку с многочисленными инокорреспондентами из Франции. В переписке допускал клевету на советский строй и социалистический образ жизни, выпрашивал музыкальные записи и различные вещи личного потребления, которые у нас пользуются повышенным спросом. Провел несколько встреч с французскими гражданами, представителями различных фирм.

За прошедший год разработку вели в направлении выявления и документации возможного сбора сведений, могущих заинтересовать спецслужбы противника, а также фактор спекулятивных сделок с целью последующего использования в оперативных целях. В ходе работы фактов сбора объектом секретных материалов не выявлено, среди связей секретносителей не имеется. Объект

Учитывая эти обстоятельства и принятие закона о нетрудовых доходах, с санкции Руководства КГБ республики с "ЗАНОЗОЙ" с целью оказания на него положительного воздействия в августе с.г. был установлен оперативный контакт. Работа с объектом в этом направлении продолжается.

ДОР "НЕУДАЧНИК" - Ужупис - бывший зам.директора медшколы по хозяйству в настоящее время без определенных занятий. В ходе ведения дела антисоветские и националистические высказывания объекта подтвердились, но причастия его к организованной антисоветской деятельности и к выпуску нелегальных изданий не установлено. Националистические высказывания "НЕУДАЧНИКА" задокументированы, вынесено заключение на его профилактику, которую намечаем провести в начале будущего года.

ДОР "КЕРАМИК" - Рукшид, свободный художник, настроен националистически, поддерживает связь с объектами дел оперучета, проводящими а/с деятельность в Латв.ССР через них с установленными эмиссарами латышских реакционных эмигрантских организаций, с которыми периодически встречается лично, ведет активную переписку,

применяя условности и телефонные переговоры.

Работа по делу ведется в плане проверки не является ли объект источником сбора и передачи клеветнической информации о нашей республике через Латвию в реакционные центры литовской эмиграции.

ДОП "ФАНАТИК" - Шибонис является одним из активистов секты кришнаитов, занимается распространением кришнаитской литературы и вербовкой новых членов в секту. В ходе проверки выявлено ряд связей из числа единомышленников. По поручению Вильнюсской городской прокуратуры проведен обыск, изъята кришнаитская литература и атрибутика. После завершения следствия по уголовному делу на Догиса Саулуса "ФАНАТИК" за противоправные действия планируем объявить официальное предостережение через прокуратуру города.

ДОП "ПРЕДАННЫЙ" - Вайчиюнас - инженер торфопредприятия м. Эжерелис Каунасского района, один из руководителей секты кришнаитов, фанатик и активный пропагандист нового "вероучения". Во время обыска, проведенного по поручению прокуратуры у него изъято большое количество пропагандистской литературы переплетные принадлежности, письмо-инструкция заграничного центра. Дальнейшую проверку будем вести в плане возможного выявления свидетельской базы и последующего его привлечения к уголовной ответственности или объявления официального предостережения по линии прокуратуры.

"ДОГМАТИК" - Василис, столяр музыкального училища им. Ю. Груодиса, является одним из активистов секты кришнаитов, неоднократно организовывал нелегальные собрания единомышленников. Поддерживает связь с кришнаитами из других республик. Во время проведенного обыска у него дома обнаружено большое количество кришнаитской литературы и технические приспособления для переплета.

Учитывая, что он душевно больной и состоит на учете психоневрологического диспансера, дальнейшую работу по делу вести в направлении его компрометации перед остальными членами секты, как психически неполноценного человека и готовить мероприятия по его госпитализации.

"ЛИТЕРАТ" - Валюшайтис методист дома работников творчества города Каунаса и член секции молодых писателей. Настроен националистически в спецфонде Каунасской публичной библиотеки знакомился с материалами журнала "Атейтис", издававшегося в буржуазной Литве, которые использованы в нелегальном издании "Ювентус Академика".

С учетом этого проверку "ЛИТЕРАТА" вести в направлении выявления возможной его причастности к организованной антисоветской деятельности.

Из 20 дел оперативного наблюдения - 16 имеется на лиц, профилактированных за антисоветские, националистические и иные идеологически вредные проявления. 2 дела на лиц, которые вынашивали изменнические намерения и 2 - на фанатично верующих религиозных авторитетов.

Отделением за год получено 67 сигналов! Источники получения;

45 - от агентуры

13 - от дов. лиц и кандидатов на вербовку

3 - от заявителей

2 - от служб ОТО

4 - из других органов КГБ.

Об идеологически вредных и националистических высказываниях поступило 34 сигнала, о недостойном поведении за границей и нарушении правил валютных операций - 6, о проведении нелегальных сборов сектантами-кришнаитами - 3, об учинении политически вредных надписей - 4, о показе порнографических и идеологически вредных видеофильмов - 2, о подозрительных контактах с иностранцами - 2, об антисоветской организованной деятельности - 1, о незаконном хранении, хищении и изготовлении огнестрельного оружия - 10.

Реализовано всего 49 сигналов.

В результате работы по сигналам заведены 3 дела оперативной проверки, проведено 7 предупредительно-профилактических мероприятий, 13 - по малозначительности приобщены к литерным делам, 10 передано в другие органы и подразделения, о 12-ти сигналах информированы органы внутренних дел, по 2-м сигналам информированы партийные органы и 2 - не подтвердились.

Оперсоставом отделения уделяется постоянное внимание профилактической работе.

На обслуживаемых объектах и населению города прочитано 20 лекций о повышении политической бдительности и идеологических диверсиях противника.

В ветеринарной академии и в политехникуме проведены тематические вечера на тему "Правопорядок и молодежь" с участием ответственных работников прокуратуры, УВД и Отдела КГБ, которые вызвали оживленный интерес среди студентов и учащихся.

За отчетный период отделением подготовлено 5 письменных информационных в партийные органы.

Проведено 8 частных предупредительно-профилактических мероприятий, во время которых профилактровано 8 человек.

Среди профилактированных:

- 3 - учащихся
- 2 - преподавателя
- 1 - студент,
- 1 - научный сотрудник
- 1 - спортсмен

2 человека профилактированы через администрацию и представителей общественных организаций учебных заведений. Один из них объект дела оперативной проверки "ФИЛОЛОГ" - научный сотрудник Вильнюсского госуниверситета.

Целый ряд бесед воспитательного характера за идеологически вредные деяния, могущие перерасти в преступления по нашей информации с несовершеннолетними провели педагоги средних школ и мастера профессионально-технического обучения.

В отделении на связи 150 агентов. Они принимаются на 16-ти явочных квартирах. В работе с агентурой используется один резидент. В среднем на оперативного работника в настоящее время приходится по 18,8 агента.

- Из числа творческой интеллигенции имеется 23 агента;
- научно и инженерно-технических работников - 38;
- медработников - врачей - 7;
- преподавателей ВУЗов - 39;
- педагогов средних учебных заведений - 20;
- студентов - 5;
- учащихся - 13;
- рабочих - 5;

В текущем году отделением завербовано 14 агентов и один содержатель явочной квартиры. В их числе 6 преподавателей и учителей, 4 учащихся, 2 студента и 2 спортсмена. Один агент завербован на основе зависимости с использованием полученных на него компроматериалов. В оперативной работе поддерживаем контакт с 246 доверенными лицами. В стадии изучения имеется 29 кандидатов на вербовку, из них с 16-ю установлен личный оперативный контакт.

На случай введения в стране особого положения нами подготовлено для поднятия из архива и включения в состав действующей агентуры 31 агент, изучено и поддерживается контакт с 54 кандидатами на вербовку. Из них 6 кандидатов подготовлено в отчетном году:

Во исполнение приказа КГБ СССР № 0100 от 19.02.1986 года осуществлена полная проверка всех явочных квартир, используемых отделением. О результатах проверки составлены соответствующие документы фактов расшифровки или непригодности к дальнейшему использованию квартир не имеем.

В свете требований майского совещания руководящих работников КГБ СССР и, учитывая складывающуюся оперативную обстановку, в будущем году необходимо обратить серьезное внимание на активизацию работы по изучению реакционных литовских эмигрантских центров, отдельных функционеров и эмиссаров, имеющих связи в г. Каунасе, для создания условий агентурного проникновения в эту среду с целью получения информации о готовящихся акциях идеологической диверсии против нашей республики.

Надо улучшить документацию враждебных действий и намерений отдельных объектов дел оперучета, активнее по делам использовать вводы опытной проверенной агентуры, оперативно-технические средства.

Укрепить агентурные позиции среди студентов, особенно в клубах культуры, литературных кружках, самодеятельных творческих коллективах. Улучшить работу с имеющейся агентурой из этой категории, более тщательно инструктировать и направлять на выявление лиц с враждебными намерениями и изучение процессов, проходящих в этой среде. Через имеющуюся агентуру из числа учащейся молодежи активнее выявлять контингент лиц, наиболее пораженный прозападными идеями, подражанием панкам неофашистской направленности, хулиганству и моральной распущенности, чтобы совместно с партийными и комсомольскими органами принять меры по локализации и пресечению враждебных проявлений с их стороны. Оказывать постоянную помощь партийным органам в контрпропагандистской работе по разоблачению враждебных акций идеологических центров противника.

НАЧАЛЬНИК 5 ОТДЕЛЕНИЯ ОТДЕЛА КГБ ЛИТ. ССР ПО ГОР.
КАУНАСУ - ПОДПОЛКОВНИК - А. ВАЙЧЮЛИС

Вашин